

**ОТЧЕТ ШКОЛЫ МИНИ МВА 2025**  
**«Развитие инновационной экосистемы: стартапы и бизнес -  
инкубирование»**

**Составили: Абазов Р.Ф.**  
**Суюнчалиева М.М.**

## **ОТЧЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ЛЕТНЕЙ ШКОЛЫ МИНИ МВА – 2025**

Со 2 по 15 июня 2025 года на базе Казахского национального аграрного исследовательского университета (КазНАИУ) прошла Летняя школа Мини МВА по теме: **«Развитие инновационной экосистемы: стартапы и бизнес-инкубирование»**. Программа была организована в сотрудничестве с международными экспертами, включая профессора Эндрю Зимброфф (Университет Небраски-Линкольн, США), профессора Рафиса Абазова, Эндрю Фиск, Марин и Нельсон Изак (КБТУ, координатора программы Nult Prize в Казахстане), Арай Жамбаш (Посольство США в Казахстане, Education in USA), Гульназ Искакова –специалист по развитию партнерства от ФАО, ООН в г. Алматы.

Спонсорами в организации выступили Алматы Бюро по туризму в городе Алматы и Efes Kazakhstan.

### **Цель и значение программы**

Программа была направлена на развитие ключевых компетенций в области инновационного предпринимательства, устойчивого развития, бизнес-планирования и международного стартап-менеджмента. Летняя школа собрала студентов, молодых предпринимателей и сотрудников вузов, заинтересованных в создании эко-стартапов, участии в акселерационных программах и освоении механизмов устойчивого финансирования. Участники получили уникальную возможность пройти полный цикл развития стартапа — от генерации идей до построения бизнес-модели, разработки MVP, поиска финансирования и выхода на рынок. Программа сочетала академическую глубину и практическую направленность, обеспечивая живое взаимодействие с международными экспертами. Это способствовало формированию предпринимательского мышления и укреплению навыков стратегического планирования в области устойчивого развития.

Инициатором и руководителем летней школы по образовательной программе **«Развитие инновационной экосистемы: стартапы и бизнес-инкубирование»** выступил проректор по международным отношениям, директор Института зеленого и устойчивого развития КазНАИУ, профессор Рафис Абазов.

Фасилитатором и техническим секретарем была Суюнчалиева Майя.

## Ключевые спикеры и партнёры

Лекции проводили известные эксперты из США и Казахстана: Эндрю Зимброфф (Университет Небраски-Линкольн, США), профессора Рафис Абазов, Эндрю Фиск, и Дрю (КБТУ). Эти специалисты внесли ценный вклад в формирование учебной программы, совмещая теорию и практические навыки.

## Структура и содержание программы

Программа длилась 10 академических дней, каждый из которых был выстроен по принципу: **теоретический модуль + практическая сессия**, что обеспечивало высокую вовлеченность участников. Такая структура позволила органично соединить академические знания с навыками реального проектирования и предпринимательской деятельности. Участники не только слушали лекции ведущих международных экспертов, но и тут же применяли полученные знания в работе над собственными идеями. Практические задания включали анализ кейсов, командную генерацию идей, разработку прототипов, бизнес-моделей и инвестиционных презентаций. Интерактивный формат школы создавал насыщенную образовательную среду, способствующую обмену опытом, междисциплинарной коммуникации и формированию устойчивого профессионального сообщества вокруг тематики зеленых инноваций и стартапов. Также проводились игры, тесты, где более активные участники получали призы от спонсоров. В конце команды презентовали бизнес решения перед жюри. В составе жюри были представители из КБТУ, МУИТ (специалист бизнес инкубатора от МУИТ –Карабаев Бахытжан), КБТУ – менеджер стартап проектов Онласын Сымбат и координатор HULT PRIZE в Казахстане – Нельсон Изак).

На завершающем этапе Летней школы Мини MBA участники представили результаты своей работы — стартап-проекты в области эко-туризма. Всего в рамках финальной питч-сессии были презентованы пять оригинальных инициатив, каждая из которых предлагала уникальный подход к устойчивому туризму и развитию регионов Казахстана.

Питч-сессия сопровождалась активной обратной связью от экспертов, обсуждались пути доработки бизнес-моделей, потенциальные партнеры и форматы масштабирования. Участники получили не только поддержку, но и предложения по включению проектов в акселерационные программы и грантовые конкурсы. Таким образом, финальный этап стал мощной платформой для трансформации идей в жизнеспособные эко-стартапы.

Участники посетили Академию наук при Президенте РК – 5 июня 2025 года. Приняли участие в танцевальном видео и руководители, спикеры дали интервью для вуза.

Также были запланированы выезды в горы (Аюсай) – зона отдыха – 6 июня и участники приняли участие в спортивных соревнованиях -7 июня 2025 года. Посетили концерт этнической национальной музыки во Дворце Республики – 12 июня 2025 года, также посетили Национальный музей РК.

### **Итого и рекомендации**

Программа Летней школы Мини МВА была успешно реализована, превзойдя ожидания как по содержанию, так и по участию. Участники отметили:

- высокий уровень экспертов и сбалансированность программы;
- ценность практико-ориентированных занятий;
- создание профессионального сообщества внутри школы;
- повышение мотивации к предпринимательской деятельности и устойчивому мышлению.

### **Рекомендации на будущее включают:**

1. Интеграцию онлайн-платформ для расширения географии участников.
2. Создание мини-грантового фонда для поддержки проектов выпускников.
3. Развитие менторской сети с участием международных экспертов.
4. Регулярное проведение follow-up мероприятий для мониторинга прогресса проектов.

Всего было заявлено 67 участников в онлайн и офлайн форматах. Среди стран представлены: Индонезия, Республика Узбекистан, США, Республика Кыргызстан и Республика Казахстан, Грузия.

В онлайн формате приняло участие 21 человек. В офлайн формате было 34 человека из Индонезии, Узбекистана, США, Кыргызстана, Грузии, Казахстана. Также на закрытии были студенты из КНР и Малайзии.

Индонезия -10

Республика Узбекистан- 16

Грузия -1

США - 5

Республика Кыргызстан-1

Республика Казахстан - 1

Проректор по международным отношениям  
Р.Ф.  
Руководитель школы MINI MBA

Абазов









